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ІННОВАЦІЙНІ ТЕНДЕНЦІЇ
У РОБОТІ СУЧАСНИХ МУЗЕЇВ СВІТУ

О. С. Цимбала, 
ст. викладач Львівського
інституту економіки і туризму
О. З. Стахів, 
студентка Львівського 
інституту економіки і туризму

«Музеї мають впроваджувати
інновації, аби успішно рухатися 
вперед швидко змінюваними
краєвидами ХХІ століття»

Елізабет Мерріт, директор 
Центру майбутнього музеїв 

(США)

Впровадження інновацій, генерування креативних ідей та змін 
є пріоритетним явищем сучасного світу. Активізація інноваційної 
діяльності має бути характерна і для музейних установ. Звичайно, 
за своєю сутністю музеї є консервативними закладами; це допо-
магає їм зберегти від руйнівних впливів часу ключові артефакти 
історії і культури заради майбутніх поколінь. Але одночасно му-
зей має перебувати не на маргінесі, а в епіцентрі історичного роз-
витку, має бути доступним і цікавим для відвідувачів. Тому музей 
не може ігнорувати виклики часу, залишаючись осторонь від тих 
трансформаційних процесів, які переживає соціум, а має активно 
вливатися у вир суспільного життя і презентувати актуальний ін-
новаційний музейний продукт для свого потенційного споживача 
на туристичному ринку. 

Під поняттям «інновація» прийнято розуміти організацію 
розробки і впровадження нового продукту, послуги або онов-
лене використання існуючого продукту. Також інновацією на-
зивають використання нових ідей, науково-технічних розробок 
та будь-яких нових творчих досягнень з метою отримання більш 
значущих, ефективних і корисних результатів в інтересах людини 
і суспільства в цілому [9]. Згідно Закону України «Про іннова-
ційну діяльність» інновації – це новостворені (застосовані) і/або 
вдосконалені конкурентоспроможні технології, продукція або 
послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, 
адміністративного, комерційного або іншого характеру, які сут-
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тєво покращують структуру і якість виробництва і/або соціаль-
ної сфери [1].

Проблема активізації інноваційної діяльності дуже актуальна 
для музейних установ. Швидкий розвиток інструментів інформа-
ційного обміну створює передумови для трансформації сприйнят-
тя музею у культурній парадигмі суспільства. Зокрема, у XXІ ст. 
зникають перепони технічного характеру, які раніше унеможлив-
лювали безпосередній доступ суспільства до культурного надбан-
ня. Такі зміни сприяють реалізації концепції «відкритого музею», 
у якій на перше місце виходить інформативна та комунікативна 
ролі. На початку нового тисячоліття прогрес інформаційних тех-
нологій став еволюційним чинником у розвитку системи доступу 
до музейних знань.

Для музеїв ХХІ ст. характерне прагнення до пошуку нових 
концепцій побудови експозиції та засобів залучення відвідувачів, 
збільшення об’єму використання у експозиції аудіо-, відеоматері-
алів, різноманітних інтерактивних засобів. Отже, одне із завдань 
музейної інновації – створення передумов для активізації відвіду-
вачів, зокрема для вдосконалення контактів з музейними предме-
тами як джерелами знань, емоцій, створення ефекту занурення 
у культурне середовище.

Музеї різних країн світу сьогодні ведуть активний пошук свого 
місця у багатоманітному культурному просторі. Вони перетворю-
ються на важливі осеред ки освіти і навчання, оскільки саме музеї 
забезпечують доступ до національної культурної та природної 
спадщини людям різного фаху та віку. Вагомість цієї ролі базуєть-
ся на спроможності музеїв надавати громадськості інтерактивну, 
предметну й ідейну платформи для глибшого пізнання своєї іден-
тичності.

Одним із чинників росту відвідуваності музеїв, поряд із зро-
станням туристичних потоків загалом та багатими музейними 
колекціями, є модернізація роботи музеїв та впровадження інно-
вацій. Проаналізувавши досвід сучасних світових музеїв, можна 
визначити домінуючі інноваційні тенденції, які найчастіше вико-
ристовуються у роботі. Серед них варто відзначити наступні:

розробка інтерактивних експозицій та виставок з метою 
залучення відвідувача до активного сприйняття музейних 
експонатів, історичних подій, явищ природи, технічних про-
цесів тощо;
використання технічних цифрових засобів (сенсорів, план-
шетів, смартфонів) і відповідного програмного забезпечен-
ня з метою «оживити» статичну експозицію;
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створення електронних довідково-інформаційних табло 
з базами даних про історію музею, його колекцію, структуру 
експозиції тощо;
використання освітлювальних технологій, систем клімат-
контролю, звукових ефектів при експонуванні окремих груп 
музейних експонатів з метою підсилення їх сприйняття му-
зейними відвідувачами;
модернізація веб-сайтів із розробкою віртуальних он-лайн 
екскурсій музейними залами, он-лайн ігор;
розробка і впровадження інтерактивних розваг для дітей 
і дорослих у рамках формування програми музейного до-
звілля;
впровадження інноваційно-освітніх програм, проведення 
спеціалізованих майстер-класів, лекцій, семінарів тощо;
популяризація наукової діяльності, розробка наукових про-
грам музеїв для учнівської та студентської молоді;
розвиток міжнародних музейних акцій (наприклад «Ніч 
музеїв»);
розширення послуг для людей з різними фізичними та ро-
зумовими вадами, програми арт-терапії для інвалідів;
розвиток музейного менеджменту, музейного маркетингу, 
впровадження PR-технологій у музейну сферу;
розвиток додаткових музейних послуг (аудіо-гіди, оренда 
лупи тощо);
розвиток он-лайн послуг (інтернет-магазини, електронні 
квитки, он-лайн бронювання);
розширення музейної інфраструктури, формування «ком-
фортного» музейного простору (кав’ярні, гардероб, дитячі 
кімнати, сувенірні і книжкові магазини тощо);
формування власного впізнаваного музейного бренду.

Інноваційність діяльності та інтерактивність експозиції – це 
невід’ємні риси сучасного прогресивного музею. Так, експозиція 
Віденського природничого музею привертає увагу відвідувачів 
своїми інтерактивними моделями. Наприклад, за допомогою дво-
ручної помпи відвідувач нагнітає повітря, а на моніторі навпроти 
із зображенням розрізу вулкана підіймається лава і відбувається 
виверження.

Багато великих музеїв світу сьогодні активно впроваджують 
інтерактивну систему візуалізації Inside Explorer (IE), яка змінює 
сприйняття експонатів та розширює рамки людської уяви. За до-
помогою програмного забезпечення та сенсорних екранів відвіду-
вачі та музейні працівники можуть досліджувати різні предмети, 
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які були перенесені в систему з допомогою медичного скануван-
ня (КТ (комп’ютерна томографія) та МРТ (магнітно-резонансна 
томографія)). Тематика матеріалів, внесених у базу даних, може 
бути різна: анатомія людини, тварини, предмети мистецтва, давні 
мумії. Відтак все, що може бути відскановано, може бути візуа-
лізовано, вивчено і використано як матеріал для інтерактивного 
способу навчання. Таким чином відвідувачі музею можуть роз-
кладати на частини, повертати, наближувати, робити розрізи зо-
бражень, проникати всередину відсканованих об’єктів тощо, про 
що раніше і подумати було неможливо [12].

Так, у Музеї старожитностей у Стокгольмі за допомогою гі-
гантського сенсорного екрану відвідувачі можуть проникнути 
всередину стародавнього саркофагу та оглянути цифрову копію 
муміфікованого тіла єгипетського жерця. Система ІЕ дозволила 
працівникам Британського музею відсканувати єгипетську мумію 
та встановити абсолютно неочікувані факти про неї. На прикладі 
цього експоната система демонструє відвідувачам способи вста-
новлення віку давньої людини, причину смерті, дозволяє побачи-
ти внутрішні органи, мозок тощо [12].

Багато сучасних музеїв використовують освітлювальні техно-
логії та системи клімат-контролю для організації найоптималь-
нішого зберігання та демонстрації музейних експонатів. У При-
родничому музеї Брабант (м. Тілбург, Нідерланди) експонуються 
опудала оленів, вовків, левів, мамонта, носорога, барса. Для об-
робки опудал у Нідерландах вже понад 20 років не використову-
ють хімічні засоби, а витримують їх у спеціальних холодильних 
камерах при температурі –21°С [13].

Популярна сьогодні ідея «віртуальної реальності», покладена 
в основу функціонування музейних сайтів, породжує принципо-
во нове явище – «віртуальний музей», в якому реалізовуються всі 
можливі інноваційні музейні технології. Віртуальна галерея воло-
діє функціями перегляду, прослуховування мультимедійних даних 
(фото, аудіо, відео, анімація та ін.). За допомогою фото-, відео- та 
аудіоматеріалів віртуальної галереї можна переглянути експонати, 
прослухати їхню історію та оцінити їхній стан, отримати вичерпну 
інформацію про експонати. Наприклад, он-лайн екскурсія до Лув-
ру (www.louvre.fr) більше нагадує комп’ютерну 3D-гру: можливість 
підходити до картин і отримувати інформацію про знайдені пред-
мети. Отож, завдяки спеціальним інтернет-сервісам відвідати зна-
мениті музеї і пам’ятки мистецтва можна не виходячи з дому.

Шляхи впровадження інноваційно-освітніх програм пропонує-
мо розглянути на прикладі музеїв Польщі. Так, у варшавському му-
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зеї «Королівські стежки» створено осередок музейної педагогіки, що 
організовує ряд проектів для школярів: «Оповідачі історії», «Байка 
замість лекції», «Подорож пані Батовської», «Портрет із пам’яті». 
Творці проекту «Оповідачі історії» організовують цикл семінарів, 
під час яких розповідають та інсценізують спеціально написані іс-
торії дітям 3–6 років та їх батькам. Під час розповіді застосовують 
найрізноманітніші засоби: мультимедійні покази, аудіо записи та 
залучають дітей до виконання творчих завдань і замальовок. Су-
часні інноваційні підходи до освіти пропонує Музей анімації Се-
Ма-Фор у Лодзі. Музей організовує семінари для різновікових груп 
школярів. Дітей шкільного віку навчають шити костюми для персо-
нажів мультфільмів, створювати короткометражні картини, в яких 
можна побачити цих персонажів. Музей історії у Гданську практи-
кує «показ історії», тобто практичне втіленні історичної ситуації. 
Прикладами історичних ситуацій, що реалізуються в музеї, є до-
бування вогню із кремнію, розбиття військового табору з багаттям 
та наметом, створення та ремонт військового обладунку [5, с. 16].

Музей – це не лише місце, де зберігаються великі мистецькі 
колекції, але й наукова установа, центр поширення знань. Інно-
ваційними формами роботи музеїв із студентською аудиторією 
є проведення спільних наукових досліджень, етнографічних екс-
педицій, археологічних розкопок, підготовка наукових публікацій. 
Одна з новинок в експозиції природничого музею Лондона – ча-
стина, присвячена популяризації наукової діяльності. У Дарвінів-
ському науковому центрі можна дізнатися, як зберігають колекції, 
як проводять дослідження. Серед експонатів та інтерактивних 
частин вмонтовано вікна до справжніх лабораторій, у яких пра-
цюють науковці. За їх роботою можна не лише спостерігати, але 
й є певний час, коли фахівець може відповісти на запитання сту-
дентів через спеціальний мікрофон [10].

Показати потенціал музеїв, урізноманітнити «буденні» експо-
зиції театралізованими і музичними програмами, інтерактивни-
ми проектами, майстер-класами має на меті «Ніч музеїв» – між-
народна акція, присвячена Міжнародному дню музеїв. Щорічно 
в ній бере участь все більше музеїв, виставкових центрів та гале-
рей з різних країн. У Німеччині популярним сьогодні є нічний тур 
музеями. «Довга ніч музеїв» – важлива подія у світі культури Бер-
ліна. Для зручності пересування туристів за спеціально розроб-
леними маршрутами ходять автобуси, дозволяючи відвідувачам 
вільно пересуватися від одного музею до іншого.

Закордонні музеї пропонують свої послуги для людей з різними 
фізичними та розумовими вадами (екскурсії мовою жестів, світ-
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лові вказівники та сигналізації, знакова символіка, екскурсії для 
сліпих, майстерні, трапи, пасажирські ліфти). У Музеї сучасного 
мистецтва в Нью-Йорку проводять «екскурсії на дотик», випуска-

у у

ють брошури шрифтом Брайля, здійснюють підготовку персоналу 
для роботи з інвалідами, створюють групи «Художня освіта для 
сліпих». Сьогодні Музей сучасного мистецтва Лондона співпра-
цює з Єврейською гільдією сліпих, Лікарською аудиторіє ю, Бри-
танською асоціацією художніх терапевтів, Товариством сліпих 
художників, іншими організаціями інвалідів. У Великій Британії 
діють Музейна та Галерейна асоціації, які вивчають можливості 
розширення доступу до музейних закладів різним верствам на-
селення, підтримують зв’язки з організаціями інвалідів, школа-
ми, соціальними службами тощо. В останні роки спостерігається 
зростання кількості програм арт-терапії для людей з інтелектуаль-
ною недостатністю. Великий інтерес до таких програм виявляють 
художні музеї. Безумовне лідерство в цьому напрямку утримують 
провідні арт-музеї світу: Музей Метрополітен та Музей Сучасно-
го Мистецтва в Нью-Йорку, Галерея Тейт у Лондоні, Національна 

у у у у у

галерея Австралії у Сіднеї [7, с. 14].
Однак, формуючи цікавий інтерактивний музейний продукт 

для різних груп відвідувачів, музеї розвивають і сферу додатко-
вих послуг, впроваджують інноваційні форми діяльності: музей-
ний менеджмент, музейний маркетинг, розвиток PR-технологій 
у роботі з музейною аудиторією. Популярним стало формування 
«музейних спільнот» у різних соціальних мережах. Серед затребу-
ваних і популярних додаткових музейних послуг є аудіо гіди, які 
дозволяють ознайомитися з музейними експонатами самостійно, 
не вдаючись до послуг екскурсовода. Найчастіше вони використо-
вуються іноземцями з метою уникнення проблеми перекладу. Як 
приклад, Британський музей пропонує аудіогіди на десятьох мо-
вах світу – англійській, корейській, французькій, німецькій, іта-
лійській, іспанській, арабській, російській, японській, китайській; 
Лувр пропонує відвідувачам аудіогіди французькою, англійською, 
іспанською, італійською, данською, японською і корейською.

Принципово важливою відмінністю сучасних віянь у музейній 
сфері є формування не лише цікавої інтерактивної експозиції, але 
й особливого «музейного простору», комфортного для відвіду-
вача. Це досягається і за допомогою розбудови музейної інфра-
структури, коли до послуг відвідувачів пропонуються кав’ярні, 
сувенірні та книжкові магазини, дитячі кімнати тощо.

Сучасні музеї використовують різні технології і методи органі-
зації дозвілля, щоби по-новому розкрити роль мистецтва та куль-
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тури у суспільстві. Важливою умовою впровадження інновацій 
у діяльність музейних установ є використання сучасних інфор-
маційних технологій, що розширюють можливості демонстрації 
історико-культурних пам’яток. Сучасні технології також відкри-
вають широкі можливості для організації віртуальних інтерак-
тивних презентацій та виставок, зокрема у режимі on-line. Таким 
чином, впровадження інновацій надає можливість музею заявити 
про себе на туристичному ринку та розширити коло потенційних 
відвідувачів.
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ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ КОНЦЕПТУАЛЬНИХ 
ЗАВДАНЬ ЕКСПОЗИЦІЙНОГО МИСТЕЦТВА МУЗЕЮ

ЗА СУЧАСНИХ УМОВ

Ю. А. Конюшенко,
к. і. н., ст. науковий співробітник 
ХІМ

Зараз музей розглядається як багатофункціональний інститут, 
що не лише зберігає матеріально-культурне надбання людства, 
а й відображає всі аспекти соціокультурного розвитку. У сучасно-
му музеєзнавстві все більше уваги звертають на розробку нових 
теоретичних концепцій, що переглядають та доповнюють існуючі 
методи музейного будівництва, відбувається пошук нових прин-
ципів музейної роботи, розширення тематики експозицій, більш 
якісний підбір фахівців, залучення громадськості до проблем ді-
яльності музею.

В Україні функціонує більше 4 тисяч музеїв різної спеціалізації, 
це дає країні можливість бути одним з центрів світової культури 
і туризму, бо за кількістю і якістю музейних колекцій вона потен-
ційно одна із наймогутніших музейних держав Європи. Проте ме-
режа музейних закладів нашої держави знаходиться у кризовому 
стані, що пов’язано з цілим комплексом проблем: брак стабіль-
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